

# 江门市技师学院4位昔日师生如今成同事 “四世同堂”共传工匠精神

“他的老师是他的学生，他的学生是他的老师……”在江门市技师学院，有4位不同年龄的教师有着一脉相承的师生关系，他们都是优秀毕业生，毕业后选择回校任教。更巧的是，如今他们都在一个系部(先进制造系)任教。

这种特殊的缘分，也让这个团队更像一个和谐的大家庭，演绎着一段属于他们的“长大后我就成了你”的“四世同堂”动人故事。今年50岁的梁仕腾教过37岁的黄健球，37岁的黄健球教过32岁的吴恩来，32岁的吴恩来教过25岁的李德铭。4人中有3人是广东省技术能手，1人是全国技术能手(吴恩来)，他们身体力行，共同传承工匠精神和学院“家校情怀，技能报国”的办学理念，被传为佳话。

文/图 江门日报记者 吕中言

## 一脉相承 昔日师生成为同事

说起这段“四世同堂”的缘分，梁仕腾最为感慨：“真的想不到，自己的一些教育理念和精神可以在一所学校里一代代传承，每每想到这，就觉得自己选择当老师是无比正确的决定。”

1991年，梁仕腾入读江门市技工学校(江门市技师学院前身)，他称得上是该校的第一代“竞赛能手”。“别看现在技能竞赛氛围如此浓厚，但在我上学的年代，技能竞赛的覆盖面很小，对于大部分学生来说，技能竞赛是遥远的。”但当时的梁仕腾始终坚信，技能竞赛会成为他改变命运的平台。在校期间，他是为数不多的竞赛积极分子。

梁仕腾的坚持得到了回报。在校期间，他获得省级技能竞赛第三名，是市里最早一批获省级技能竞赛奖项的学生。“备赛虽然艰辛，但我的眼界不断开阔，技能水平不断提升，也得以在更高的平台上让更多人看到自己的付出，逐步明白以赛促学的意义。”梁仕腾说。

1997年，大学毕业的梁仕腾以优秀毕业生身份回校任教至今，如今担任先进制造系电气自动化专业教师。

黄健球是这个大家庭中的第二代，目前担任江门市技师学院先进制造系党支部副书记、电气自动化专业教师，他是梁仕腾最引以为傲的学生之一。“我当年的中考成绩不错，可以上不错的高中，但结合家庭环境等多方面因素综合考虑后，我决定放弃高中，走技能成才道路。”黄健球回忆道。

入学不久，黄健球就展现出突出的学习热情和自律性。“他除了保质保量完成常规学习任务，节假日总是泡在实训室训练，经常到校外购买零部件回校进行加工制作。而且心理素质很强，遇到任何学习难题都能沉着应对，我当时就认定，这是一棵参加技能的好苗子，值得用心栽培。”梁仕腾表示，正是因为他曾经通过参加技能竞赛改变了命运，他希望帮助更多学生通过技能竞赛改变命运。

黄健球没有辜负梁仕腾的期望。在校期间，他获省级技能竞赛第一名，成为当届技能竞赛成绩最优秀的毕业生，2009年，黄健球从江门市技师学院(高级班)毕业后，选择留校任教。

## 亦师亦友 共进退创佳绩

留校任教第二年，黄健球就遇到了自己至今仍感到无比骄傲的学生——吴恩来，那一年，吴恩来进入学院高级班学习，加入竞赛队后正式成为黄健球的学生。由于年龄接近，师生二人像兄弟，也像知己，吴恩来习惯称黄健球为“球哥”。

“认识后不久，我就发现他拥有超乎本身年龄的成熟度，性格沉稳内敛，对待学习十分专注，我发自内心欣赏他，这也是我跟他之间亦师亦友的重要原因。”说起吴恩来，黄健球赞不绝口。

面对恩师的赞赏，吴恩来表现得很谦虚：“我能沉下心来专注学习技能，很大程度上在于老师们用心营造了良好的氛围，搭建了完善的技能竞赛训练体系，在实训室里，大家都被他们身上精益求精、执着专注、敢于创新的工匠精神所感染。”

吴恩来记得，有一次在备赛时，模块组装的效率一直无法提升，遇到了技术瓶颈，但黄健球和梁仕腾没有想过放弃，没日没夜陪在他身边，想方设法突破瓶颈。“最终，我们实现了突破，淘汰了过去在设备上完成模块组装的方法，实现在设备下完成模块组装，再实现模块与设备的链接。”吴恩来说，这次的技术突破助力他获得省级技能竞赛第一名。

学而优则教的吴恩来留校担任机电一体化专业教师后，也迎来个人的发展巅峰期，在竞争白热化的情况下，获全国技能竞赛第二名，并相继获得“广东省五一劳动奖章”“全国技术能手”“全国青年



师徒4人正在探讨专业知识。

岗位能手”等荣誉称号。如今的他是江门市技师学院智能制造学科组组长、国家级技能大师工作室带头人，真是长江后浪推前浪。

在技工教育领域，吴恩来还收获了大批“粉丝”，李德铭就是其中之一。“我之所以在中职学校毕业后来到江门市技师学院就读，很大程度是因为吴老师。”李

德铭说。“学习技能必须与时俱进，细节决定成败。”这是吴恩来经常向李德铭传递的思想。“还记得几年前参加全省技能竞赛时，在吴老师的指导下，我和队友在短短几个月内，一步一个脚印，从零开始学习编程，高强度备战，经常是一早到实训室里逐项练习，一站就是十几个小时，整

个过程很艰辛却又收获满满。”李德铭回忆道。

2020年，李德铭获得省级技能竞赛第一名，成为学院又一位获留校任教机会的优秀毕业生。“在教学中，我也发现了一批好苗子，相信在不久的将来，我能培养出第五代留校任教的优秀毕业生。”李德铭坚定地说。

## 共享资源 建立微信群探讨业务

如今，同在先进制造系任教的师徒4人都有各自明确的分工，平常，他们无条件分享教学资源，共同打磨各项技术。“今天这节课下来，感觉有个知识点讲得不是很顺畅，你们觉得应该怎么上。”“学生问的这个知识点，我有点把握不准，你们给我把把关。”“最近，国家出了新政策，可能和技能竞赛息息相关。”……为了上好每一节课，他们4人专门建了微信群，以便随

时交流探讨教学中遇到的困惑。

师徒4人之间温馨的教学氛围，让先进制造系的教学成绩不断取得突破，也感染着其他教师。“他们不但让大家感受到榜样的力量，更把在校期间形成的积极向上、勤奋好学的价值观传递给身边的同事和学生，让大家在耳濡目染中养成良好的职业素养和道德品质。”江门市技师学院先进制造系教学副主任马谈认为，师徒

4人的成长故事，是系部有代表性的学生和教师成长案例，让大家真切感受到技能传承的魅力。

“我院能在61年的办学历程中不断发展壮大，靠的就是一代代技师人的努力与传承，而师徒‘四代同堂’的案例就是其中最生动、最有代表性的传承样本之一。”在江门市技师学院党委书记王载看来，该案例传递出多重积极意义。“4人既是学院的优秀

毕业生，又是学院的优秀教师，他们的身份和经历本身就具有一种特殊的文化意义，当他们将自己的技能经验、成长经历、职业发展故事、对学校文化的了解等分享给学

生，有助于激发学生学习的兴趣和职业发展追求，培养他们的归属感和荣誉感；又能进一步确保技能知识的连续性，有助于保持学校的教学质量和专业特色，增强集体凝聚力和向心力。”王载说。

## 江海区华兴小学建校115周年

# “恕明”百年灼芳华 再续弦歌谱华章

5月25日，江海区华兴小学举办建校115周年校园开放日暨教育成果展示活动。广大校友、各界宾朋与华兴师生齐聚一堂，共同回顾学校百年坚守育英才、栉风沐雨春华秋实的奋斗历程和育人成果，祝福该校砥砺奋进谱写新篇章。

文/图 罗双双

## “恕明”育英才 齐聚母校共襄华诞

本次庆祝活动以“‘恕明’教育 薪传百年”为主题，全方位展示了华兴小学办学115年来的奋进历程与育人成果。活动分为两个阶段进行。早上9:30—11:30，在校内举办校园开放日活动，各届校友组团“回家”共襄母校115周年华诞。

“奶奶您好，我帮您戴上红领巾。”1968届毕业生冯带好，时隔五十六年再次回到母校。当天上午，校友和嘉宾们一走进学校就收到了建校115周年徽章等纪念礼物，并由学生代表为他们戴上红领巾。校友们通过参观校园、拍照打卡、观看展演等返校活动重温母校记忆，共叙师生情谊，见证学校与时俱进育新人的丰硕成果。“今天见到了很多老同学、老朋友，大家一起回忆当年倍感亲切。母校发展日新月异，欣欣向荣，我由衷地感到高兴和自豪。”冯带好衷心祝愿母校越办越好。

华兴小学前身为115年前由滘头林村布匹商人、新加坡侨林翰屏先生回到家乡林村出资创办的恕明女学校。历经百年沧桑，孕育了底蕴深厚的“恕明文化”。115年间，华兴小学坚守育人初心，肩负教育使命，即便在时局动荡的年代也从未变更过校址、停止过办学，为代代莘莘学子铺就了成长、成才之路。

周俊达是华兴小学2008届毕业生，目前就职于新区区委党校。当天一早，他回到母校为自己小学班主任余艳和老师们献上鲜花，表达感恩之情。“回想在华兴小学的童年时光，老师们对我的关怀仍历历在目，记忆犹新。我非常感谢母校对我的栽培，感谢老师们的悉心教导和陪伴。祝福母校越办越好，祝愿各位老师身体健康，万事如意，事业蒸蒸日上！”周俊达为母校和恩师送上祝福。



↑各届校友“回家”庆贺母校建校115周年。  
←大家齐唱歌曲，为母校庆生。

## “恕明”展风采 “艺”彩纷呈精彩绽放

武术、舞蹈、竹笛师生合奏、民乐、合唱……当天上午，多才多艺、神采奕奕的华兴学子轮番登场，通过丰富多彩的文艺节目表演，展现昂扬向上的精神风貌，展示学校“艺”彩纷呈的特色教育成果。

奋斗百年路，旧貌换新颜；潜心育桃李，教育谱新篇。近年来，华兴小学以培养“恕人律己，明道立德”的师生为目标，将“恕明文化”深度融入学校办学育人全过程，以特色教育促进教育质量的全面提高，使学校的教育教学充满生机与活力，各项比赛获奖全面开花，取得了丰

硕的育人成果。获得了广东省巾帼文明岗、广东省红旗大队、广东省书法教育先进学校等在内的数百项荣誉称号。根据学生的兴趣和特长，开展丰富多彩的“430”课后素质社团活动，如非遗琼瑶画、陶艺、武术、机器人、信息科技等。本学期还新成立了民乐团，短短两个月快速成长，在江海区2024年中小学艺术展演中演奏《骏马奔驰》，荣获一等奖。

晚上8:00—9:30，庆祝活动精彩继续。华兴小学立足江海区连续举行四届青少年课本剧大赛，以“快乐起航 纯真剧献”为主

题打造校园戏剧专场，让戏剧艺术走进校园，让学生登上江门市文化馆的大舞台，为孩子们提前送上一份“六一”礼物。本次戏剧专场由江门市文化馆、江门市戏剧家协会、华兴小学联合主办。

华兴小学戏剧社的小演员们倾情演绎《爱心伞》《懒虫，休想逃》《墟街讲解员》《一个“红”袖子》《三打白骨精排演记》等精彩剧目，其中穿插武术、舞蹈等表演，学生们精湛的表演引人入胜，动人心弦，令现场观众连连称叹，赢得阵阵掌声和喝彩，充分展示学校素质教育和艺术教

育成果。

“今天能通过戏剧表演为母校庆生，我感到非常开心也非常不舍。”华兴小学戏剧社成员脚雨彤，曾代表学校参加江海区青少年课本剧大赛获得金奖，并荣膺“未来之星”荣誉称号，是学校师生公认的金牌小演员。今年六月即将小学毕业的脚雨彤，对母校有着深厚的情谊。她说，学校戏剧社成就了她的表演梦想，让她变得更加乐观自信。“祝福母校越办越好，祝老师们桃李满天下。希望我们戏剧社可以一直办下去，做大做强，再创佳绩！”脚雨彤说。

## “恕明”灼芳华 弦歌不辍再谱华章

“优美的校园环境、现代化的教学设施、精良的教师队伍，为莘莘学子提供了一个理想的成才环境。我们为有这样一所历史辉煌、充满希望的母校感到欣慰和自豪。”华兴小学1967届校友巢洪永应母校邀请，作为此次建校115周年校园开放日活动校友联络组荣誉顾问，积极参与活动的各项筹备和联络工作，助力活动顺利开展。活动中，他向母校深情告白：“饮水思源，不忘母校培育之恩。母校是我们成就事业之根，我们以母校为荣。”

“正是有了你们的支持与鼓励，我们拥有了不断前行的动力，让我们携手在成长的路上不断迈进。”华兴小学校长黄笑颜代表学校向所有为学校发展倾注心血的先辈、同仁、领导表达了最深的敬意，对信任和支持学校发展的校友及家长们表达由衷的感谢。当天上午，华兴小学向爱心企业、爱心校友赠送纪念奖杯和奖状，感谢他们对学校发展作出的贡献。

百年征程，栉风沐雨，春华秋实。江海区教育局相关负责人在致辞中指出，近年来，华兴小

学在江海区、区政府教育优先发展战略的引导下，取得了显著的成绩，荣获了多项省级以上荣誉，在江海区教育局组织的教学常规管理检查中，该校已连续多年获得优秀等次，教学质量在江海区始终保持领先地位。该校师生在省、市、区各级各类比赛中，获得了超过880项的荣誉称号和奖项，以出色的办学实力为“华兴”金字招牌增添光彩。希望华兴小学继续秉持“恕人律己，明道立德”的校训，将恕明文化代代相传。

踔厉奋发行致远，云程发轫谱新篇。黄笑颜表示，传承是华兴小学的根基。学校将秉持“恕人律己，明道立德”的校训，将“恕明文化”代代相传，将“恕明精神”发扬光大。守正创新发展，紧跟时代步伐，加强科研工作，提高教学质量，加强师资队伍，持续拓宽学校影响力。“让我们携手共进，为学校的美好未来努力奋斗。相信在大家共同努力下，华兴小学将迎来更加辉煌的明天。”黄笑颜对学校未来发展充满信心。